



Решения за
по-добър живот

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
“ОКОЛНА СРЕДА 2007 – 2013
г.”

Европейски съюз
Европейски фонд за
регионално развитие
Кохезионен фонд

Дирекция “Кохезионна политика за околна среда”
ope@moew.government.bg

Протокол

от Дванадесетото заседание на Комитета за наблюдение на
Оперативна програма „Околна среда 2007–2013 г.”

1 юни 2012 г., Конферентна зала, хотел “Калиста Спа хотел”
Старозагорски минерални бани

Дванадесетото заседание на Комитета за наблюдение на оперативна програма “Околна среда 2007-2013 г.” (ОПОС) беше открито от заместник-министъра на околната среда и водите и председател на Комитета – г-жа Ивелина Василева. Тя приветства членовете, гостите на заседанието, бенефициентите, представителите на Европейската комисия (ЕК) и на медиите.

Г-жа Ивелина Василева отбеляза, че ОПОС е единствената оперативна програма, пряко обвързана с изпълнение на законодателни ангажименти, които имат директно влияние върху гражданите чрез осигуряване на една чиста и сигурна околна среда и грижа за тяхното здраве и сигурност.

Г-жа Василева даде думата на **г-н Живко Тодоров, кмет на община Стара Загора**, във връзка с подписването на договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на община Стара Загора за изграждане и модернизация на ВиК мрежата в града. Г-н Тодоров приветства присъстващите и сподели, че подписването на договора за водния цикъл на Стара Загора ще доведе до изграждането на модерна канализация и водопроводна мрежа, което е крачка напред за града и общината и би спомогнало за отварянето на нови възможности, инвестиции и перспективи. Г-н Тодоров даде подробности за самия проект, чиято стойност е над 40 млн. лв., от които безвъзмездната финансова помощ (БФП) е над 39 млн. лв. Финансирането от бюджета на общината е малко над 1 млн. лв., 7 млн. лв. е финансирането от държавата. По проекта ще се изгради канализационна мрежа с дължина около 27 км и водопроводна мрежа с дължина 2 км. Срокът за извършване на строителните дейности е 21 месеца, до 30.09.2014 г., а срокът за приключване на целия проект е до 31.12.2014 г. Г-н Тодоров благодари на всички за усърдната работа по проекта и пожела успех на екипа на г-н Мендметс, като сподели, че без получаването на финансова помощ от ЕС, подобни проекти няма да могат да бъдат реализирани.

Председателят на КН благодари на г-н Тодоров за добрите думи и даде община Стара Загора като пример за воля, желание, мотивация, амбиция и капацитет за реализирането на проект от такъв мащаб и даде думата на **г-жа Нона Караджова - министър на околната среда и водите**.

Министър Караджова приветства всички присъстващи и направи кратък обзор на програмата, като подчерта огромното ѝ значение за опазването и възстановяването на природата на България и отбеляза социалните измерения на програмата, със средства, от която се изгражда инфраструктура, която е за двайсет, петдесет години напред. Тя отбеляза огромния обем от дейности, изпълнявани от УО и МЗ на ОПОС, като например регулярната практика за провеждане на срещи с бенефициенти, стартирането на програмирането за новия програмен период, извършването на верификация и добрата работа в партньорство с Европейската комисия (ЕК). Министър Караджова представи напредъка по програмата, по която към момента са договорени проекти на стойност 2,5 млрд. лв., основно в областта на водите и битовите отпадъци. Проектите в оценка са на стойност 2,9 млрд. лв. Общият ресурс на програмата е 3,5 млрд. лв., следователно дефицитът по програмата, ако всички обекти бъдат одобрени и изпълнени, е в размер на около 2 млрд. лв. Направеният анализ на предизвикателствата и рисковете, които са установени, показва, че част от проектите в изпълнение и голяма част от проектите, които са в оценка, ще генерират огромен обем разходи през 2014 и 2015 г. Вземат се съответните мерки, за да не се допускат грешките от настоящия програмен период през следващия. Целта е да има готовност да се изпълняват проекти още в началото на 2014 г., за разлика от настоящия период, когато това се случи едва през 2010 и 2011 г. Министър Караджова направи обзор на извършеното през последните 2,5 години, отбелязвайки цялостното реформиране на програмата, прегледа на проектите в сектор Води, изработените детайлни указания за общините, полаганите от общините усилия. Тя отбеляза, че поемайки пътя на мащабни реформи в програмата, забавянето е било очаквано, но и единствено вярно решение, с оглед доброто управление. Министърът сподели два нови подхода за разширяване на пряката помощ за проекти от страна на министерството. Първият ще се осъществява посредством инструмента „Джаспърс“ на ЕК, като се очаква до края на юни месец 2012 г. да е възможно поне 10-20 общини да се възползват от експертна помощ на място по тази линия. Вторият подход, одобрен и от Управителния съвет на Националното сдружение на общините в Република България, е преминаването на ограничен брой проекти под пряко управление на министерството, с активното съдействие на общините. Последната мярка се отнася за общините с много проекти, които са затруднени да разпределят усилията си между тях. Друга мярка, която предстои да се гласува на заседанието е стартирането на „бързи“ проекти за рекултивация на стари общински сметища и депа. Очаква се проекти, които са в по-ранен етап на подготовка в момента, да се прехвърлят като приоритетни проекти за изпълнение през следващия програмен период. Работи се и по подготовката на проекти в направленията Биоразнообразие и Климат. Министър Караджова благодари на всички, които спомагат за осъществяването на проекти, важни за природата на България, населението и икономиката и пожела успех на настоящия форум.

Думата за коментар взе **г-н Реналдо Мендметс, представител на ЕК**, който поздрави участниците и отбеляза, че българската природа е много богата и страната има много обекти за опазване сега и в бъдеще. Той каза, че българското Министерство на околната среда и водите е свършило много работа и че общото между всички нови страни членки е, че оперативните програми в сектор околна среда са с по-слаб темп на усвояване. Планът за действие, разработен от МОСВ преди повече от една година работи много добре и отбеляза, че и неговата страна, Естония, е срещнала подобни проблеми. Основният фактор за успех на